

**«Разум»**

**Заурбий Хуако**

**Майкоп 2023**

**1445\2023**

## بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

Человек рождается без каких-либо знаний, и не понимает, что правильно, а что — нет. Познание мира начинается очень быстро, однако условия, в которых происходит его знакомство с жизнью, разные.

Мы по своей природе состоим из четырех составляющих — разум, тело, душа и естество (фитра). Что касается души, то существующие знания о ней довольно малы. Всевышний сказал в Коране:

*«Они спрашивают тебя о духе. Скажи: «Дух — от веления моего Господа, и вам дано знать лишь немного».*

*(Коран 17:85)*

Что касается тела, то оно устроено удивительным образом. На всех этапах мирского существования человека мы встречаемся с необычайными феноменами: с начала нашего зачатия и формирования зародыша, затем рождения, за которым следует становление, взросление, старение. Итогом всего живого (тварного) является смерть. Тело человека сотворено сложным образом. Оно изумляет, поражает своей уникальностью и красотой. Всевышний сказал в Коране:

*«На земле есть знамения для тех, кто убеждён, и в вас самих. Неужели вы не видите?»*

*(Коран 51:20-21)*

Что касается естества (фитра), то оно имеет несколько значений: начало творения, раскол чего-то, первоначальная стадия чего-либо, естественное состояние духовного и материального мира человека. Всевышний сказал в Коране:

***«Обрати свой лик к религии, как ханифы<sup>1</sup>. С этим врождённым качеством Аллах сотворил людей. Недопустимо изменять творение Аллаха. Такова правая вера, но большинство людей не знают».***

***(Коран 30:30)***

Под врождённым качеством в этом аяте имеется в виду естество (фитра), то есть люди появляются на свет предрасположенными к вере в Аллаха — Единственного Творца. Человек полностью готов для принятия веры, она максимально гармонично укладывается в сердце и сознание человека. Он склонен к послушанию Аллаху, готов предаться Его воле и быть покорившимся — мусульманином. Можно заключить, что каждый новорожденный имеет врожденное чувство веры в Единственного Бога. Затем, при определенных жизненных условиях, человек либо утверждает и крепнет в вере на основе естества (фитра), путем разума и знаний, либо отходит от нее, подсознательно внушая себе (с помощью Шайтана) ошибочность своего выбора. Такой сценарий подтверждается вековыми наблюдениями.<sup>2</sup>

Об этом говорил посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха):

***«Каждый человек рождается на «фитре» (врожденное чувство ислама), а уже потом родители делают из него иудея или христианина, или огнепоклонника...?»***

---

<sup>1</sup> Истинные монотеисты.

<sup>2</sup> Ибн Хаджар. Фатх аль-Бари, т.3, стр. 248.

**(аль-Бухари:1385)**

Слово «фитра» в данном хадисе может нести не одно значение: помимо вышеупомянутых объяснений и смыслов, оно может истолковываться как ислам, а в его широком смысле - послушание и покорность Всевышнему Творцу.<sup>3</sup>

Что же касается разума, то он является одним из главных элементов человеческого бытия. О природе разума говорят много, о его сущности, пределе, месте и так далее. Однако суть его существования заключается в том, чтобы человек мог использовать разум во благо себе и всему сущему. Понятие разумного человека имеет различные измерения и интерпретации, многое зависит от мировоззренческих позиций индивида. В рамках исламской традиции разуму отводится одно из самых главных мест. Жизнь верующего разумна, поскольку сама религия ислам заботится о его сохранении.

Ислам стремится к обеспечению пяти фундаментальных принципов, или говоря сегодняшним языком, осуществлению и сохранению пяти ценностей, которые являются центральными по своему значению: *религия, жизнь, разум, потомство и имущество*. Как мы видим, в рамках исламской мысли разум занимает одно из центральных мест. Его наличие и существование обеспечивается двумя методами:

- а) воплощение и реализация;
- б) устранение и отведение.

---

<sup>3</sup> Ибн Хаджар. Фатх аль-Бари. Т.3, стр. 248.

Все, что способствует существованию и развитию разума, делать необходимо. С другой стороны, все, что мешает этому, необходимо устранять или исправлять.

Все существующие нормы, требующие от мусульманина их выполнения, непосредственно связаны с наличием у него разума. Если мы обратимся к Корану, то при его прочтении мы увидим довольно большое количество аятов, где так или иначе упоминается важность разума. В арабском языке для упоминания разума используется слово «акль (عقل)», что дословно означает некий ограничитель, препятствие и сдерживание, оберегающее человека от всего того, что не входит в рамки приемлемого, и в это же время побуждает к тому, в чем есть смысл и польза. Всевышний сказал в Коране:

***«Ближняя жизнь не что иное, как игра и потеха, а последняя обитель лучше для тех, кто богобоязнен. Неужели вы не понимаете?»***

***(Коран 6:32)***

Земное существование, по сути, является всего лишь игрой, потехой: игрой – для тела и потехой – для души. Мирская жизнь заставляет людей терять голову. Человеческие души не только переполняются любовью к мирскому, но и мысли о будущем связываются только с мирским. Дунья увлекает людей так же, как игры и развлечения увлекают маленьких детей. Но если человек богобоязнен, то ему будет гораздо лучше в Последней жизни, которая превосходит мирскую жизнь и по качествам, и по продолжительности. Неужели люди не способны поразмыслить, чтобы понять, какой из этих двух жизней следует отдать предпочтение?! — как говорил ас-Саади.

Таким образом, наличие человеческого разума предполагает, что его обладатель будет удерживать себя от того, чтобы впасть в беспечность, от того,

чтобы его не увлекли прелести этой жизни в ущерб жизни вечной. Ведь разум должен привести человека к истине, а она заключается в том, что соответствует не искаженной природе человека. Пример — мужчина и женщина. Они соответствуют друг другу в своей основе, в них заложено все то, что позволяет им строить совместную благополучную жизнь.

Вера в истинного Творца также является естественным состоянием людей. Ярким примером этому являются жизненные обстоятельства, в которых человек обращается к Богу, осознавая свою немощность и слабость, желая тем самым получить помощь от того, кто обладает абсолютным могуществом, а это — Аллах, Творец всего сущего, Он призывает свое творение к размышлению.

Всевышний сказал в Коране:

*«Поистине, в сотворении небес и земли, в смене ночи и дня, в кораблях, которые плывут по морю с тем, что приносит пользу людям, в воде, которую Аллах ниспослал с неба и посредством которой Он оживил мёртвую землю и расселил на ней всяких животных, в смене ветров, в облаках, покорно [плывущих] между небом и землёй, есть знамения для людей разумеющих».*

*(Коран 2:164)*

Всевышний Аллах привел некоторые примеры, размышляя над которыми, человек с неискаженным естеством и разумом, приходит к убеждению в том, что у этого бытия есть Творец, у которого — абсолютные знания и могущество. Однако, к большому удивлению, часть людей, которые достигли больших высот в сфере научных открытий, приходит к ошибочным выводам об отсутствии Бога. Хотя, казалось бы, именно эта образованная часть мирового сообщества должна быть самой непоколебимой в том, что у всего

сущего есть Творец. Одна из причин, по которой происходит отказ и несогласие с тем, что Бог — это истина, и Он Творец всего, — это полная опора на себя и уверенность в практичности человеческого разума. Такой подход исключает из области осмысления бытия божественное откровение, что является грубой ошибкой части научного сообщества.

Согласно тому, что сказано Всевышним в Коране, размышление происходит сердцем, а значит, местом разума является сердце. Это подобно тому, как глаза являются местом для зрения, а уши — местом для слуха.<sup>4</sup>

Всевышний сказал в Коране:

*«Разве они не странствовали по земле, чтобы разуместь сердцами и слушать ушами? Поистине, слепнут не глаза, но слепнут сердца в груди».*

*(Коран 22:46)*

Нынешнее время дает больше возможностей для путешествий, которые необходимо использовать для размышлений. Разные уголки нашего мира открыты для познания, все это произошло отчасти из-за успехов человека в технологической сфере. Для людей стали доступны горы, леса, моря и океаны. Можно легко посещать разные страны, погружаться в чужую культуру, знакомиться с нравами местных народов. Для людей-размышляющих даже освоение космоса является убедительным доказательством истинности Бога. Стоит отметить роль Интернета, который также дает много пищи для размышления. Чтение книг и знакомство с историей прошлых поколений тоже побуждает нас к размышлению.

---

<sup>4</sup> Аль-Куртуби. Аль-Джами лиахками аль-Куран. Т. 12, стр. 77.

Разум не противопоставляется вере в Творца в рамках исламской мысли. Напротив, он занимает в жизни благочестивого человека центральное место. На основе разума человек развивается в своей вере, его духовное состояние обогащается. Мусульманин смотрит на разум как на большую милость, которая дана ему Аллахом. Это побуждает мусульман к развитию и совершенствованию жизни, будучи убежденными в том, что такой путь приближает ко Всевышнему. Посредством разума верующий выстраивает взаимосвязь Творца с Его творениями. Человек видит, что жизнь имеет гармоничное строение. Размышления об этом, приводят людей к убежденности в существовании Аллаха.